

MIS AMIGOS LOS NEGROS

LOLEN

(CONTINUACION)

Las sospechas de Baldomero no carecían de fundamento. El negro Baldomero era un viejo experimentado en estos mercedes del macho que ceja a la hembra. Baldomero sabía — más de una vez había sorprendido a la pareja y en actitudes inequívocas — que Armelio enamoraba a Lolén. Y sabía también que Lolén se complacía en el cortejo de Armelio.

Y el viejo Baldomero tenía ver sus cálculos por los suelos como los de la lechera de la fábula. Ella era bonita como un croquis; él, buen mozo. Y ambos en la edad en que la sangre mota, caliente, impone siempre sus imperativos. ¿Qué de extraño sería que el día menos pensado se la llevara el alcalde? Ah, no, había que evitarlo a toda costa.

Este pensamiento desvelaba al viejo, que con el casorio o simple concubinato de Lolén y Javi se veía dueño de la tumba de la Cañada y de los plátanos de Lagunita o alguna otra regalía de arroz que con el sueldo de la hija arreararía al viejo rioso del litán. Y este pensamiento le obsesionó tanto, que al día siguiente del «converso» con Lolén montó en la yegua y partió para Las Matas. Había que adelantarse al diache de Armelio. Hablaría con Javi.

Pero Lolén, que sospechó la treta del viejo, se aprovechó de su ausencia y mandó buscar a Armelio. El requerido no tardó en presentarse. Jinete en un caballo andador lucía su atuendo de autoridad de la Común: placa prendida en la pechera de la camisa planchada, pantalón azul de dril, ancho sombrero de caña y su revólver al cinto de primoroso guadalecín. Armelio era un buen mozo. Aquello sí que era un gallo digno de Lolén...

— ¿Qué fué, Lolén? — preguntó sin apearse de la montura, pero inclinándose para ofrecer el brazo, a guisa de saludo, a la muchacha que había salido impaciente a su encuentro.

Lolén explicó las maquinaciones del viejo. Mientras la muchacha hacía su relato, Armelio exclamaba indignado de vez en vez:

— Pero ese hombre es loco!

— Oh, oh, mire Lolén, en amore el gusto es el que trastrilla...

Cuando Lolén concluyó la relación de los apremios y acosos de los viejos, Armelio que ya se había apeado del caballo, tomando las manos de Lolén entre las suyas callosas, que el amor ablandaba, cortó rápidamente:

— Bueno, pue se acabó ya eso de zafa y cigaleo San Jorge! No más namoraria agachao del viejo porque ni yo soy hombre de rabo al hombre ni yo soy un Timbere Bimbín.

Y cogióndola por el talle la atrajo, a tiempo que le decía:

— ¿Ute Lolén me quiere de a verda?

La muchacha se arrimó más, refugándose temblando de amor en la fuerza del mozo. Armelio no necesitó de más elocuencia para convencerse de que la muchacha era suya y le dijo:

— Esta misma talde la saco de su casa. Ya ese rejambrio de su pay me llenó el cachimbo.

— Pero de una vez! — insistió la muchacha.

— Ya, de viaje, en cuanto baje el pelo. La espero en mi enamrá. Y ahora, ¡pebu! ¡y a arrojéjol su mudaa...

Se separaron. Ella marchó al bohío; él, hacia la casa que rodeaban arcos y mazaletas de un verdor hujurante, vicioso. Dejó el caballo atado a la entrada de la enramada y fuése bancales adentro a dar una ojeada y a enganar sus impacencias hasta que el sol se ocultase en las cimas. Y a la vista de los sembrados prometidos de un flor no logró poner paz en la batalla negra que se libraba en su pensamiento. Todo allí, en aquel campo, batata, arroces, maíces, yuca, guadalecs, tenían un destino; y todo crecía, florecía y se colmaba en frutos para Lolén. El, al sembrarlo y al hacer los trasplantes, los desyoos, los riegos y ya, cuando ar, cuando ar la tierra y la bimó y la rastreó, para mullir, antes de echar en ella las semillas y los bojucos y los escejos de todo aquel estallido de verdes en promesas de abundancia, pensaba en Lolén. Todos aquellos bancales que al viento se alzaban en una función y un destino que él les había señalado al cultivarlos: Colmar la enramada con su abundancia, para que a Lolén no le faltase nada.

Y su alegría que en otros momentos al contemplar la abundancia prometida en la flor de sus parcelas, hubiera sido grande, en estos días se turbaba por los pensamientos negros que le desazonaban. Le indignaba la pretensión de Javi, viejo enjuto, desjugado, que pinchaba, como las cortezas de las habillas y de las bayahondas, al poner sus ojos en la mujer que dentro de poco sería suya. Y le indignaba en mayor medida las codicias de Baldomero, de aquel viejo del diache, capaz de dar su alma de cristiano a Moesú Candelero por unos centavos oro. Ah, no, pero no se saldrían con la suya, o manque hubiese de corral la colorá.

Se quitó el sombrero que dejó en el trébo florido de la margen de la gran acequia de riego. Con el pañuelo estampado de colores se limpió el sudor de la frente. Un aire fresco, cargado de humedad de los arroces, embalsamados de agua, le orcó la pelambre crepando y latiendo. Los ojos púrpuras del agua dieron al bronce de su rostro los brillos metálicos del último sol. Oteó la sábana de Baldomero. No se veía aún a Lolén. Y fuése a cambiar las aguas en los arroces. Aun le daba tiempo. Los crepúsculos del arpeño se prolongaban en las hechas para prolongar la fiesta de los ojos que se embriagaban en las orgías de luz de sus cambiantes. Aun tardaría Lolén.

Cambió las aguas de los riegos. Después arrancó una mata de yuca que a la noche sancharía Lolén con unos plátanos y unos tajos de puerco. Sería su cena nupcial. Luego cogió unos guadalecs primeros, tiernos. Eran las primicias del bancale. Armelio pensaba que habrían de estar sabrositos guisados con carne de pollo y condimentados por aquellos grasas de las hechas para reír la partit graciosa. Lolén sabía heñir la masa de coco guayado y de respadura para los dulcitos como ninguna. Ah Lolén, su Lolén, era una tora. Garza como ella no se había visto en toda la Común. Y pensar que el peñete de Javi quería «namorarse»!

Al llegar a este punto su pensamiento barbotó en los labios inconcientemente:

— Carajo, pero ese Javi es loco! Los enamorados hablan a solas. Y Armelio, que era un enamorado, a solas prosiguió el monólogo.

— Critiano! ¿Y como es que un viejo canijo como Javi aspire a mi Lolén? ¿Porque es rico? Ah, no, ese Javi ta viviendo en bagatela! Ese Javi ta dejándose de ese, porque la vanidad le llena la visión de los ojos.

En estos o en parecidos solloquios estaba Armelio cuando apareció en la enramada Lolén, con un hatillo en una mano. Buscó con la mirada al novio y le gritó:

Información española

Los nombramientos de subsecretarios del nuevo GOBIERNO

Al constituirse el nuevo gobierno franquista — al que bien puede aplicarse aquello de «los mismos perros con diferentes collares» — se han designado los consiguientes subsecretarios ministeriales, que son:

De Justicia: Don Ricardo Orjeda Elosegui, tradicionalista entregado al franquismo, y hermano del que fué diputado carlista. Es teniente-alcalde del Ayuntamiento de Madrid. Durante la dictadura fué Gobernador civil de Santander. Es Presidente del Consejo de Administración de la Unión Cerejra de Mondragón y de otras varias empresas.

De Economía: Don Santiago Basualta Silva, financiero. Pertenece al Consejo de Administración de múltiples empresas.

De Economía Exterior y Comercio: Don Jaime Alba Delibes, que desde 1947 ha ocupado el cargo de Consejero de Economía de la Embajada franquista en Londres.

De Asuntos Exteriores: Don Emilio Nevascues, embajador en la Argentina desde Noviembre del año pasado. Fué con la misión de tratar de mejorar las relaciones económicas y comerciales con aquel país prácticamente nulas hasta el tiempo del famoso Protocolo Franco-Perón. Hasta ha fracasado en su misión. Pesta ahora era subsecretario de este Ministerio del conde de Casa Real.

De Obras Públicas: Don José María Rivero de Aguilar, que hasta ahora era Director General de Ferrocarriles. Es coronel de Ingenieros. Es muy complicado en un fraude de varios millones descubiertos hace tres años en la RENFE. Es amigo personal de Franco y ha amasado una fortuna inmensa bajo el régimen por procedimientos inmorales.

De Trabajo: Don José María Ruiz Jarabo, falangista y magistrado del Tribunal Supremo. El anterior Subsecretario...

El edificio de los sindicatos falangistas de Madrid. MADRID (OPE). — En pleno Paseo del Prado de esta capital frente al Museo, se está construyendo un gigantesco edificio destinado a sede de la Delegación Nacional de los Sindicatos de Falange. Nadie sabe cuántos millones costarán las obras. Para dar idea de sus proporciones de «rascacielos» señalemos que será más grande que el edificio de la Telefónica.

El gobernador civil y los mandos falangistas de Guipúzcoa. SAN SEBASTIAN (OPE). — Los jerarcas falangistas locales están un tanto desorientados ante la conducta del nuevo gobernador civil. Según un consejero de Falange, el Gobernador antes de venir a Guipúzcoa pasó por Madrid y se trajo las listas de personas gratas y no gratas, «dispuesto a cargarse a quien sea». No quiere ser víctima de las maquinaciones de que fué objeto el Barón de Benasque. Parte de algunos dirigentes falangistas.

En Inglaterra se señala un aumento de la delincuencia: la policía ha tenido conocimiento de 471.435 delitos durante el año 1950, en tanto que el 49 se registraron 459.869. El aumento es mucho mayor en los atentados a la moral, pues se registran 4.308 en 1950, mientras que en 1948 apenas se contaban 2.000 casos...

La miseria en los cuarteles. BILBAO (OPE). — De 120 soldados que estaban de guarnición en Urduiz, entrados en servicio en el mes...

En Turquía, el partido republicano del pueblo ha sido desahuciado.

En Argentina, el C.E. de la CGT oficial ha decidido apoyar las candidaturas de Perón y Evita para la presidencia y vicepresidencia en las elecciones próximas. El delegado sindical ordena un paro general para el 22 de los corrientes con objeto de expresar su adhesión a la feliz pareja...

Viva la libertad! han gritado los marinos polacos del MG-11 al desembarcar en el puerto sueco de Istad. Estos marinos se insubordinaron a bordo, detuvieron al capitán y a los oficiales, parieron a toda prisa para cruzar el Báltico y librarse de la policía.

Si no hay ningún perance — dice un comunicado de Associated Press, fechado en Frankfurt — 175.000 alemanes podrían incorporarse al ejército europeo el próximo mes de febrero. Apresurados están los amigos del uniforme...

Según una información de Reuter, el pretendiente Juan de Borbón envió al Caudillo, en vísperas de la reorganización del gobierno, un memorandum instándole a que proclamara la monarquía.

Reunión en la estación del Norte a las 6 35 de la mañana. Frecio del billete colectivo de ida y vuelta para los dos días, con el 50% de descuento: 1.020 frs. Para la adquisición de este billete ponerse en relación con el compañero Aguirre, 24, rue Sainte-Marthe, antes del día 24, rue Sainte-Marthe, antes del día 24. Dirección para la adquisición de las tiendas de campaña: 20, place des Vosges. (Metro: Bastille)

Se advierte a todos los compañeros y simpatizantes que deseen aprehender el billete colectivo que es necesaria la mayor puntualidad en la hora que se les cita en la estación.

El 12 de agosto, para los compañeros y simpatizantes que no puedan trasladarse a Tréport-sur-Mer, la LL de París organiza otra excursión a Chelles-Gournay. Punto de reunión: Metro Château de Vincennes para coger el autobus 113 y apearse en la parada de la carretera de Gagny.

Hemos recibido numerosas respuestas de jiras, cuya publicación exigimos para estas actividades, que tan sólo tienen un interés local, un espíritu que cada día se hace más necesario para el estudio de los problemas actuales y la información de los compañeros. Ante la redacción de este número insertar ninguna reseña ni en caso de los números sucesivos, considerando que los compañeros comprenden las razones de la determinación fundada en el interés del conjunto de los lectores.

El 12 de agosto, para los compañeros y simpatizantes que no puedan trasladarse a Tréport-sur-Mer, la LL de París organiza otra excursión a Chelles-Gournay. Punto de reunión: Metro Château de Vincennes para coger el autobus 113 y apearse en la parada de la carretera de Gagny.

Hemos recibido numerosas respuestas de jiras, cuya publicación exigimos para estas actividades, que tan sólo tienen un interés local, un espíritu que cada día se hace más necesario para el estudio de los problemas actuales y la información de los compañeros. Ante la redacción de este número insertar ninguna reseña ni en caso de los números sucesivos, considerando que los compañeros comprenden las razones de la determinación fundada en el interés del conjunto de los lectores.

Hemos recibido numerosas respuestas de jiras, cuya publicación exigimos para estas actividades, que tan sólo tienen un interés local, un espíritu que cada día se hace más necesario para el estudio de los problemas actuales y la información de los compañeros. Ante la redacción de este número insertar ninguna reseña ni en caso de los números sucesivos, considerando que los compañeros comprenden las razones de la determinación fundada en el interés del conjunto de los lectores.

Hemos recibido numerosas respuestas de jiras, cuya publicación exigimos para estas actividades, que tan sólo tienen un interés local, un espíritu que cada día se hace más necesario para el estudio de los problemas actuales y la información de los compañeros. Ante la redacción de este número insertar ninguna reseña ni en caso de los números sucesivos, considerando que los compañeros comprenden las razones de la determinación fundada en el interés del conjunto de los lectores.

Hemos recibido numerosas respuestas de jiras, cuya publicación exigimos para estas actividades, que tan sólo tienen un interés local, un espíritu que cada día se hace más necesario para el estudio de los problemas actuales y la información de los compañeros. Ante la redacción de este número insertar ninguna reseña ni en caso de los números sucesivos, considerando que los compañeros comprenden las razones de la determinación fundada en el interés del conjunto de los lectores.

Hemos recibido numerosas respuestas de jiras, cuya publicación exigimos para estas actividades, que tan sólo tienen un interés local, un espíritu que cada día se hace más necesario para el estudio de los problemas actuales y la información de los compañeros. Ante la redacción de este número insertar ninguna reseña ni en caso de los números sucesivos, considerando que los compañeros comprenden las razones de la determinación fundada en el interés del conjunto de los lectores.

Hemos recibido numerosas respuestas de jiras, cuya publicación exigimos para estas actividades, que tan sólo tienen un interés local, un espíritu que cada día se hace más necesario para el estudio de los problemas actuales y la información de los compañeros. Ante la redacción de este número insertar ninguna reseña ni en caso de los números sucesivos, considerando que los compañeros comprenden las razones de la determinación fundada en el interés del conjunto de los lectores.

Hemos recibido numerosas respuestas de jiras, cuya publicación exigimos para estas actividades, que tan sólo tienen un interés local, un espíritu que cada día se hace más necesario para el estudio de los problemas actuales y la información de los compañeros. Ante la redacción de este número insertar ninguna reseña ni en caso de los números sucesivos, considerando que los compañeros comprenden las razones de la determinación fundada en el interés del conjunto de los lectores.

TRIBUNA EL J.L. JUVENIL

TODO ESTA POR HACER

TAMBIEN yo he podido escuchar la lamentación que días pasados recordaba en esta columna: un compañero: «Nada tenemos que hacer en el destierro». Así como suena: Nada, nada, nada. Y, en cambio, los desconcertados a que aludimos dan a entender harían, en España, mañana, muchas cosas, multiplicarían su actividad en los campos, los terrenos. Extraña promesa, casi diríamos inconcebible, porque quien nada, absolutamente nada encuentra posible ahora, a no ser el pasar tiempo, bailando en invierno y bañándose en verano, difícilmente será capaz de realizar mañana, ninguna tarea positiva en el campo, de las ideas, en la extensión de la influencia libertaria, en las mismas campañas proselitistas que necesitamos haber de emprender a nuestro regreso a España frente al oportunismo de los partidos diversos.

Para tener, en efecto, la seguridad de una actividad futura, hay que mostrar por lo menos, ahora, ciertas inquietudes, cierto desvelo o interés preparatorio. Y esto no ocurre en todas las localidades, ni parecen comprenderlo algunos compañeros, no sólo en lo que a la manera marxista se ha dado en llamar masa, sino en los mismos comités, que deberían mentar muchas veces las ilusiones y no se atreven a afrontar las realidades.

Así, la juventud corre el riesgo de estancarse en el destierro por falta de, en mi opinión, una orientación propia, esencialmente joven, dinámica y atrevida. Ha ido demasiado a renglón de ideas, fórmulas y ha carecido del vigor indispensable para abrirse su camino. Ha consagrado, como apuntaba otro compañero, el método funcional y la misma terminología de los viejos — con «militancia» y todo — para vivir sin pena ni gloria, sin formar las bases necesarias y con aptitudes para ensanchar el campo actual y garantizar la continuidad orgánica en el porvenir.

Y acaso esa sea lamentable y entagioso «Nada tenemos que hacer» el motivo principal de la pérdida de entusiasmo, colectivamente hablando. Porque si son los mayores quienes expresan estas ideas, los jóvenes, que más iniciados, se sentirán sin estímulo y poco a poco se abandonarían completamente.

De ahí la conveniencia de poner freno a los lamentos, justificadamente como son, del no hacer nada, de no hacer, más proliamente dicho, de no hacer, cuando al contrario, lo que está, en el ambiente juvenil, por hacer, lo mismo de puertas adentro que de puertas afuera. Y para iniciar la tarea habría que romper con las rutinas, impregnar la organización verdadera sabia moza y acometiva más decididas actividades para la extensión de la influencia libertaria y social de los compañeros, de toda, y mayor parte de la juventud exilada.

Busguemos, busguemos nuevos caminos y tendremos trabajo abundante para todos, incluso para los que no perfloran la realidad actual, los que se desconciertan y suponen que no hay nada que hacer en el destierro.

Jaime ALVAREZ.

NOTICARIO

Concentración juvenil soviética

Se inauguró el pasado domingo en Berlín-Este el festival mundial de la juventud, concentración organizada por el Komintern y destinada a asustar a los capitalistas occidentales. Para eso se han reunido nada menos que medio millón de chicos y mozas, alemanes en su mayor parte, afiliados del movimiento juveniliano FDJ, que sustituye a los Hitler Jugend, usando a manera de uniforme la camisa azul-falange. Asimismo se han dado cita en Berlín buen número de jóvenes moscovitas y de todos los países, entre ellos, más de cinco mil franceses.

El grandioso festival se ha caracterizado por la abundancia de discursos, repitiéndose en todos ellos las consignas en boga: contra las armas atómicas y por la reunión de los grandes para concertar un plan de paz.

En otros tiempos, Hitler preparaba manifestaciones parecidas en Nuremberg.

El turno de la muchachada occidentalista

A su vez, los americanos han montado otro espectáculo juvenil el domingo último, en la Cornell University de Ithaca, Estado de Nueva York. Reunieron así unos 600 delegados, procedentes de sesenta países y encargados de examinar las tareas a realizar por la juventud para la salvaguardia y el desarrollo de los derechos del hombre y de la libertad.

A su llegada a Nueva York, los delegados fueron recibidos por el alcalde, quien les hizo un discurso diciendo el programa de la Asamblea y diciendo, en conclusión, que salvará el porvenir común.

Será en verdad, si los jóvenes del mundo se desligaran de todo compromiso con los rusos y los americanos y fueran capaces de defender los ideales verdaderos de la paz y la libertad.

ASTERISCOS

La fuerza bruta, la violencia material del hombre contra el hombre, debe cesar de ser un factor en la vida social. — MALATESTA.

La primera condición de todo orden social equitativo es la libertad. Y no olvidéis que sin paz la libertad es un solemne mentira. — RICARDO MELLA.

JIRAS

De Perpignan al Nacou

La sección de SIA de Perpignan prepara una jira para el miércoles 12 de agosto que reunirá a todos sus afiliados y simpatizantes en el Nacou.

La salida está anunciada a las 7 en punto de la mañana del Café Continental, place Arago. Los excursionistas deben inscribirse con anterioridad para retener las plazas necesarias.

Dos días en Tréport-sur-Mer el 11 y 12 de agosto

Reunión en la estación del Norte a las 6 35 de la mañana. Frecio del billete colectivo de ida y vuelta para los dos días, con el 50% de descuento: 1.020 frs. Para la adquisición de este billete ponerse en relación con el compañero Aguirre, 24, rue Sainte-Marthe, antes del día 24, rue Sainte-Marthe, antes del día 24. Dirección para la adquisición de las tiendas de campaña: 20, place des Vosges. (Metro: Bastille)

Se advierte a todos los compañeros y simpatizantes que deseen aprehender el billete colectivo que es necesaria la mayor puntualidad en la hora que se les cita en la estación.

A Chelles-Gournay

El 12 de agosto, para los compañeros y simpatizantes que no puedan trasladarse a Tréport-sur-Mer, la LL de París organiza otra excursión a Chelles-Gournay. Punto de reunión: Metro Château de Vincennes para coger el autobus 113 y apearse en la parada de la carretera de Gagny.

IMPORTANTE

Hemos recibido numerosas respuestas de jiras, cuya publicación exigimos para estas actividades, que tan sólo tienen un interés local, un espíritu que cada día se hace más necesario para el estudio de los problemas actuales y la información de los compañeros. Ante la redacción de este número insertar ninguna reseña ni en caso de los números sucesivos, considerando que los compañeros comprenden las razones de la determinación fundada en el interés del conjunto de los lectores.

Hemos recibido numerosas respuestas de jiras, cuya publicación exigimos para estas actividades, que tan sólo tienen un interés local, un espíritu que cada día se hace más necesario para el estudio de los problemas actuales y la información de los compañeros. Ante la redacción de este número insertar ninguna reseña ni en caso de los números sucesivos, considerando que los compañeros comprenden las razones de la determinación fundada en el interés del conjunto de los lectores.

Hemos recibido numerosas respuestas de jiras, cuya publicación exigimos para estas actividades, que tan sólo tienen un interés local, un espíritu que cada día se hace más necesario para el estudio de los problemas actuales y la información de los compañeros. Ante la redacción de este número insertar ninguna reseña ni en caso de los números sucesivos, considerando que los compañeros comprenden las razones de la determinación fundada en el interés del conjunto de los lectores.

CRONICA OBRERA DE E.E.U.U.

FRONTERA Y MISERIA

EL viejo problema de la mano de obra mejicana y su empleo clandestino en la agricultura de E.E.U.U. ha tomado últimamente una importancia nacional a causa del conflicto planteado por los braceros del Valle Imperial de California, región vecina de Méjico y riquísima por sus productos agrícolas de distinta especie.

Recordemos brevemente los antecedentes de este problema: existe entre el gobierno mejicano y el de E.E.U.U. un convenio de trabajo que estipula el salario de 6 dólares diarios para todo obrero temporero en la agricultura y exige buenas condiciones de trabajo, trato, etc. Los lugares de entrada para estos obreros legales son: Laredo y El Paso (Texas), Nogales (Arizona) y Mexicali (California). En dichos puntos fronterizos, los braceros mejicanos pasan a la desinfección y son seguidamente transportados en furgonetas hacia las localidades señaladas para ser recibidos y colocados. Pero resulta que los obreros llegados legalmente, con toda suerte de sellos oficiales, constituyen una infima minoría comparados con los desocupados que desean alcanzar los territorios del norte de la frontera para obtener un empleo.

En el Atlántico al Pacífico, la frontera tiene una extensión de más de dos mil millas, formada, entre Brownsville y El Paso, por el Río Grande cuyo débito es bastante reducido ahora por las grandes presas de su cauce anterior y puede vadearse fácilmente. De El Paso a San Diego, la frontera está formada por un río metálico, que no constituye en verdad un obstáculo serio para quienes se deciden a escalarla, cortarla o socavarla abriendo un paso. La mayor parte de clandestinos se introduce por el Río Grande, pues el Texas ofrece mejores posibilidades de empleo, concediéndose a estos obreros por los webbacks o espaldas mojadas. En Nuevo Méjico, Arizona y California se les designa wire, nombre que hace referencia a los hilos de la red metálica que divide los dos países.

Ya además bien sabido que los cultivos estadunidenses favorecen la entrada de obreros clandestinos para disponer de mano de obra barata y abundante, como también que los agentes de la frontera acostumbraban a hacer la vista gorda siguiendo las instrucciones de los grandes propietarios y hacen culpables a los pequeños que revelan el comercio de los clandestinos son tratados como gente indeseable y los guardias realizan redadas monstruos para expulsarlos del país. Muchos vuelven, sin embargo, a cruzar la frontera durante la noche y repiten la operación tantas veces como les es posible, lo que revela el carácter de esos hombres por reinstalarse en su propio país, donde no encuentran fácil ocasión de trabajar y ganarse la vida.

Según cita H.R. Landon, director de la inmigración en la zona del suroeste, 1.000 webbacks son expulsados cada día en California, Arizona, Nuevo Méjico y Texas; 450.000 clandestinos fueron capturados el año pasado — en opinión del citado funcionario — en 1951 cerca de 800.000 han sido ya devueltos a Méjico.

Es inútil decir que los obreros agrícolas, americanos ven de mal ojo a los pobres clandestinos, a quienes acusan de robo y hacen culpables de todos los males que padecen los obreros del campo. Y por americanos se comprende a los mismos mejicanos americanizados, que desean mantener a su favor los altos salarios y lamentan la competencia de sus coterráneos hambrientos y desesperados.

Todas las tentativas de organización de los braceros han sido débiles y esporádicas, exceptuadas las de aquella memorable lucha de los aldeanos de Bakersfield y Fresno, y especialmente la de los obreros del feudo mundial de la Bi-Gorg Farm Corporation. Finalmente, la National Farm Labor Union (A.F.L.) declaró la huelga de braceros en el Valle Imperial reclamando un aumento horario de pago de 0,80 cents. a un dólar, así como las consiguientes mejoras en el trabajo y descanso.

Los cultivos pertenecen a la Imperial Valley Farmers Association, (Pasa a la tercera página.)

NOTICARIO SINDICAL INTERNACIONAL

550 obreros del acueducto de Downsville, Nueva York, han cesado el trabajo reclamando un aumento de \$3,30 dólares diarios. La dirección de empresa abastecedora de agua se opone a la demanda calificando la huelga de «insensata».

En Santiago y Valparaíso (Chile) los empleados de Banca han declarado una huelga de 24 horas pidiendo aumento de retribución. El personal de los mataderos se encuentra en huelga por el mismo motivo. El sindicato chileno de mineros anuncia igualmente un paro general de duración indefinida. A su vez, entre los trabajadores portuarios circulan rumores de huelga.

Los marineros de las compañías del oeste americano han conseguido la reducción de la semana de trabajo a 40 horas y una apreciable mejora de salario. Sin embargo, los obreros portuarios de la misma zona han debido amenazar con un paro general caso de no facilitarse un dólar de aumento por hora de trabajo en la carga o descarga de buques.

En La Habana (Cuba) se ha celebrado el VII Congreso de la Confederación de Trabajadores, en el que se fijó una posición antitotalitaria y adoptó, con un mensaje de simpatía hacia los obreros españoles, el acuerdo de contribuir con 1.500 dólares a la lucha antifranquista.

La huelga de panaderos de Nueva York ha sido resuelta con la concesión de cinco días de trabajo que reclamaban los obreros sin que se les disminuyera la soldada de los seis días antes en vigor. Ahora que al firmar las condiciones los patronos anunciaron un posible aumento inmediato en el precio del pan...

CURIOSIDADES

¿ PUEDE EL HOMBRE VIVIR SIN DORMIR ?

El mecanismo del sueño es todavía misterioso, pues la medicina no ha podido establecer de forma precisa la causa real. De todas formas, la necesidad de dormir es imperiosa para el hombre, que si ha de mantener un insomnio forzado, prolongado largo tiempo, produce su muerte, generalmente, al cabo de 18 ó 20 días. No obstante, se han registrado casos verdaderamente excepcionales, de hombres que han vivido sin dormir mucho más tiempo y sin notar el menor malestar. El record en este sentido corresponde a un sueco que ha resistido 121 días.

¿ A QUE SE DEBE EL MAGNETISMO TERRESTRE ?

A hipótesis sobre la existencia de un imán gigante en el interior de la Tierra puede considerarse abandonada en estos tiempos, entre otras razones por ser incompatible con las temperaturas imaginadas del centro de nuestro globo, ya que los metales pierden su imán pasando de una temperatura de 800 grados. Hoy se tiende más bien a atribuir a ese magnetismo un origen electromagnético. Como se sabe, muestra alta atmosférica encierra distintas capas electrificadas, cuya altitud varía con las horas de la jornada y los fenómenos eléctricos solares, es decir, por la emisión de electrones del sol y la más o menos importante ionización que sus radiaciones producen en nuestra atmósfera. Así, esas capas electrificadas son atráídas por la Tierra en una rotación diurna regular alrededor del eje de los polos; comportándose dichas capas un tanto como las bobinas recorridas por una corriente eléctrica y, en virtud de las leyes electro-magnéticas más elementales, se produce un campo eléctrico de orientación sur-norte. Esta hipótesis parece confirmarse aun por la influencia predominante que ejercen las manchas solares en el campo magnético terrestre.

¿ COMO NACIO EL RADAR ?

No pocas gentes creen que el radar es una invención reciente, de los años de la segunda guerra mundial. Pero no es así: el radar tiene tantos años co-

ESTA EN PRENSA

Y SE PONDRÁ A LA VENTA EN LA PRIMERA DECENA DE SEPTIEMBRE EL PRIMER VOLUMEN DE LA C. N. T. en la Revolución Española

Contiene 400 páginas de texto y 24 fotografías en papel couché. Precio establecido: 600 francos ejemplar. Descuento de 10% a partir de 5 ejemplares.

Los pedidos deben dirigirse a Martín Villarrupia, 4, rue de Belfort, Toulouse (H.G.) y los giros, especificando al dorso su destino, a «CNT» Heddomadair, CCP, 1197-21, 4, rue de Belfort, Toulouse (H.G.)



Quien bien te quiera te hará llorar

ESTOY leyendo « La Novela de España », por un académico de la Historia: don Manuel Gómez Moreno. Historia es la obra en cuestión, en cuyas primeras páginas encuentro esta frase: « que por algo lo pasado fué obsesión de todo hombre razonable... ». Lo tuyo, Fabio amigo.

También Unanimo te da la razón cuando dice: « Sólo el pasado es hermano; la muerte lo hermosea todo ». Tu cantilena.

Un tercero en discordia, Pío Baroja, arremete contra el pasado en « La Dama errante », y añade que no entiende a la mayor parte de los escritores del Siglo de Oro.

Con tu permiso voy a dedicarte esta « cantarida », sin otra intención créeme, que la de atajar la pulmonía doble que padece. Quien bien te quiera..., ya sabes.

Lo primero que a los puntos de la pluma se me viene es que parezcas los que eres: anarquista. Anarquista entre los hermanos anarquistas. Tú pareces un cenobita del anarquismo. Por mucho que ensalces el desierto, entiendo que en el desierto no hay más que arena. Anarquismo quiere decir Pluralidad, Humanidad, Todo. ¿ Qué lenne haría falta para percibir al hermano disgregado de la familia ácrata? Por múltiple que el hombre sea, el uno del sistema Stirner no hace granero. No pretendas ser TU en una hermandad en la que todos nos hablamos, de tú y en la que cada uno es parte de los otros.

¿Es sembrar en ajeno lo que tú haces? Entonces tienes propio, y lo hermoso de nuestras ideas estriba en tener nada. Si en el Registro de la Propiedad te conocen, no vales; si figuras como propietario, no vales; si cobras alcabala, no vales. ¡ Bien sé que no tienes cofre, alcancía ni condosijo, y que tus caudales consisten en la semilla que al surco a manos llenas arrojas!

Empieza por holgarte de la siembra para que coseches satisfacciones. No hagas examen de cuentas. Sueles ver la paja en el ojo ajeno y no la viga en el tuyo. No mires a nadie atravesado, so pena de bizarra a todas horas. Evita parecer que echas el arado por donde arroja la simiente a fin de que removiada la tierra, no nazca. Preocúpate de la familia en general y no de los individuos en particular, y prefiere los compañeros a los amigos: intimar no es tan esencial como hermanar. Recuerda lo que dice Unamuno en « Vida de Don Quijote y Sancho »: « Sé generoso y arremete a tu hermano; dale de tu espíritu aunque sea golpes. Hay algo más íntimo que eso que llamamos moral, y no es sino la jurisprudencia que escapa a la policía; hay algo más hondo que el Decálogo, que es una tabla de la ley, ¡ tabla, tabla, y de ley! : hay un espíritu de amor ».

En conclusión, si para enterrar el pasado — tu cantilena — necesitas ayuda, aquí me tienes.

Puyal.

Pinchazos

SALIDAS DE "ABC"

PRIMAS A LOS FELIGRESES

NO hace mucho, "ABC" de Madrid, igual que otros periódicos franquistas, se ocupó ampliamente del alza de los precios y las dificultades que envolvían a los ciudadanos para cubrir sus reducidos presupuestos las necesidades más elementales. Y quería justificar la situación diciendo que « en España el mal no alcanza las proporciones que en otros países se lamentan ».

Pero, muy prudentes, desde luego, omitían la relación de esos países desgraciados donde la ración de pan no llega siquiera a igualarse con la de Francia, que como se sabe es de 80 ó 100 gramos, según la categoría. Y, tras callarse lo más importante, el organillo camorrista salía con esta copia: No hemos contraído deudas exteriores. No hemos concertado préstamos. No hemos recibido ayudas pecuniarias sistemáticas.

A otro perro con ese hueso... LA DEMOGRAFIA Y EL PAN

LA VANGUARDIA, de Barcelona, ha seguido la consigna oficial para disculpar el estado de miseria reinante en el país, sirviéndose de otros argumentos. Unos de ellos es el demográfico, señalando el aumento de población registrado estos últimos años, que exige una mayor importación triguera y el incremento de la siembra de cereales en la península.

Con todo eso, que al parecer constituye la preocupación esencial de los gobernantes del cristianísimo reino, cada vez se sumistran menos y peor el racionamiento. Porque el régimen está tan corrompido que cuando se le presenta una ocasión de atender el capítulo alimenticio de los españoles, como pudo serlo al período de las buenas relaciones con Argentina, los estraperlistas de Falange se tragan los envíos, cambiando el rumbo de los barcos y embolsando buenos milloneros de pesetas. Bueno está el patio...

ORIGEN... DEL DESNIVEL

EL mismo periódico barcelonés usa también como elemento de disculpa el gasto mayor que en cosas menudas hacen ahora los españoles. Véase:

El aumento del nivel de vida se observa también en la decoración de las viviendas y, sobre todo, en las diversiones, que, con ser inabarcablemente más caras que comparativamente en otros años, en 1936 se muestran extraordinariamente más concurrencias. Se ha parado mientes, por ejemplo, en lo que gastan los hombres en tabaco y aperitivos, las mujeres en modista y peluquero? En cuántos miles de millones se invierten anualmente en los toros, en el cine, en el fútbol y en los bares? ¿ Pero cuántos se permiten las decoraciones, los aperitivos y diversiones sino los enchufados y estraperlistas?

ADemás de soltarse, siquiera de intento, las pulgas en cuanto respecta a la crisis, los falangistas y tsonurados que regentan la cosa pública, para mayor desgracia de España, presumen frecuentemente de generosos. Así, hemos podido leer en los periódicos de Madrid que, con motivo de la festividad de San Antonio, a todos los niños nacidos ese día se les entregan cartillas de ahorros con una primera imposición de quinientas pesetas. Y para optar a este gracioso premio se exige a los papás: la presentación de la Junta de Beneficencia de un certificado del Registro civil y partida de bautismo informada por el párroco y acreditando su condición de feligrés pobre.

Por quinientas pesetas se piden demasiadas cosas... AFICIONES FUNERARIAS

EL TRO capítulo periodístico que revela la hipocresía falangista es el de las oraciones fúnebres dedicadas a hombres de valía muertos en el destierro, como el profesor Altamira. En "ABC" se publicó sobre éste la siguiente noticia:

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas celebró junta el pasado martes, presidida por D. Antonio Goicoechea quien pronunció una oración necrológica dedicada a D. Rafael Altamira y Crevea, académico que ocupaba la medalla número 8. El orador recordó como el Sr. Altamira fue nombrado correspondiente en 1909 por méritos de su estudio sobre Derecho Consuetudinario. Analizó detalladamente sus estudios de Historia del Derecho, del Derecho internacional y del Hispanoamericano.

Pero nada dice la referencia periodística de la Historia de España de D. Rafael, historia censurada y reformada caprichosamente por la Anastasia clerico-falangista.

PIRUETAS DUCALES

Y como al profesor Altamira, desterrado octogenario y propuesto para el premio Nobel, han tratado de reivindicar a Machado, muerto, como se sabe, hace doce años, en la arena de Argeles. Copiamos el despacho de Mendieta, reproducido en casi todos los diarios de Madrid, que dice:

En la reunión celebrada en la Real Academia Sevillana de Buenas Letras, se ha dado cuenta del ofrecimiento del duque de Alba de colocar en su casa-palacio de las Dueñas, una lámpara de cerámica en honor del poeta Antonio Machado, nacido en aquella mansión, ya que era hijo de un administrador de los ascendientes del duque.

Ahí tenemos, pues, al intrigante Jacobo, ex-agente franquista en Londres y responsable destacado de la ruina de España, haciendo cinicas muevas para ganarse el perdón. Mas llega tarde, porque la muerte trágica de Machado no se olvida.

SOLIDARIDAD OBRERA

Portavoz de la Confederación Nacional del Trabajo de España

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C. N. T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI^e REGION)

JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRET MINISTERIEL DU 8 - MARS - 1946
Giro a C. C. París 7602-18. P. BRILLAS
24, Rue Sainte-Marthe. (PARIS X^e)

TELEFONOS
Redacción BOT-22-02
Talleres PRO-78-16

SUSCRIPCION INDIVIDUAL
al trimestre 150 francos
al semestre 300 francos
al año 600 francos

CRONICA INTERNACIONAL

Por JULIO BARCO

UN JUEGO

UN ministro inglés desafió hace tiempo al órgano del Gobierno ruso a publicar unas declaraciones suyas. El órgano del Gobierno ruso ni contestó. Poco después, habiéndolo pensado mejor, aceptó el desafío. Ha publicado estos días esas declaraciones, según nos informan los periódicos. Y ha contestado, según nos informan también los periódicos, si no a las declaraciones, al ministro. Parece que no era fácil contestar a las declaraciones, a pesar de ser de un ministro. Ha encontrado el órgano del Gobierno ruso manera de no contestarlas y de quedar bien ante sus lectores habituales. Para los que es artículo de fe cuanto publica, y mentiras, por lo menos, lo que contra cuanto él publica se dice. El ministro inglés no será, para los lectores habituales del órgano del Gobierno ruso, sino un embustero. La respuesta que su periódico le hace, aludiendo lo menos posible a sus declaraciones, lo muestra.

Todo esto, contando con que el día que ha publicado las susodichas declaraciones, haya llegado a sus manos. Lo que está por averiguar. Lo más fácil es que ese día se haya hecho una edición reducida del órgano del Gobierno ruso, destinada exclusivamente, a los rusos que saben lo que traen entre manos y a los lectores occidentales. En las dictaduras, y más que ninguna en la rusa, es posible eso. No hay modo de enterarse de otras cosas más graves que suceden allí. Menos lo habrá de saber si el día que las declaraciones del ministro inglés se han publicado el periódico que las ha publicado ha llegado a manos de sus lectores habituales. Lo más probable es que no. Admitamos, no obstante, que por una vez los dictadores hayan permitido que sus súbditos puedan leer algo contra la dictadura. La mayoría, la inmensa mayoría de éstos, habrán visto lo que tienen que pensar, de lo que dice el ministro, por la respuesta que se le hace: a él, no a sus declaraciones. Y los pocos capaces de percibir las razones del ministro, razones a pesar de ser de un ministro, se cuidarán mucho de guardarse para sí lo percibido. Sabedores de lo que les espera si no se lo guardan.

El ministro inglés ha facilitado, sencillamente, al órgano del Gobierno ruso, un medio nuevo para su propaganda. Vale para aquellos a quienes se dirige. Para la inmensa mayoría de aquellos a quienes se dirige. La minoría para la cual no será valeroso, ¿ cuenta? Ni se dará por enterada de lo leído, si lo ha leído. Temerosa de las consecuencias.

No tenía el ministro inglés más que dirigir la mirada a lo que sucede fuera de Rusia para saber de antemano la inutilidad de su gesto. Pueden, los obedientes a las consignas rusas, leer, dondequiera, fuera de Rusia, lo que contra la dictadura se escribe. No les hace mella alguna. Resbala por sus mentes sin dejar en ellas mella alguna. Ya puede ser evidente. No lo es, para ellos. Ya puede estar ahí para ser visto. No lo ven. Les basta que desde Rusia se les diga que es mentira para que lo juzguen mentira. No ven con sus ojos, ven con los ojos ajenos. Cierran los suyos. Por eso su combate contra lo existente fuera de Rusia, con tantos puntos flacos para ser combatido, vale tan poco. No dejaría de valer poco aunque obtuvieran la victoria. Esta es más cosa de fuerza que de razón. Escasa es la razón de lo que combaten. La suya es más escasa. Como en la lucha que se aviecin, entre Rusia y sus adversarios, es más escasa la de Rusia que la de sus adversarios. Vencerá, sin embargo, Rusia, si tiene más fuerza. No hará la victoria que aumente su razón.

Resbala por las mentes de los obedientes a las consignas rusas, sin dejar huella alguna, cuanto se escribe contra la dictadura. Habrá resbalado por la de los rusos, sin dejar huella alguna asimismo, lo dicho por el ministro inglés. Por poco habituados a semejante lenguaje. Deshecho, inmediatamente, por aquel a que están habituados. Insisto en que la minoría capaz de percibir las verdades que el ministro inglés dice, a pesar de ser un ministro, se cuidará mucho de guardarse para sí lo percibido. Bastaría que un lector capaz de percibir esas verdades abriera la boca para que se la cerraran para siempre. Todo eso admitiendo, como hemos admitido, que las declaraciones del ministro inglés hayan llegado a los lectores rusos. Lo que está, lo repito, por averiguar, y es de difícil, por no decir imposible, averiguación.

En todo caso, si han llegado, es exactamente como si no hubieran llegado. Ya he explicado por qué. Para la inmensa mayoría, valdrá lo que el periódico responde al ministro, sin responder a sus declaraciones. Para los que no valga, su silencio, obligado, será como si valiera.

Todo el mundo sabe, por ejemplo, si quiere saberlo, lo sucedido en Corea. Los obedientes a las consignas rusas no lo saben, por no querer saberlo. Los rusos no lo saben tampoco, pero por no poder saberlo. Se les ha dicho que lo sucedido allí no ha sucedido como ha sucedido. Y no tienen modo de enterarse de que se les engaña. Sería inútil, tal vez, para muchos, la explicación de lo de Corea como ha acontecido. Lleva a pensar esto el hecho de que los obedientes a las consignas rusas, que han visto como lo de Corea se ha producido, sostienen la versión que Rusia da de ello, para ellos, enterados, falsa. Sostienen éstos lo que saben no

es cierto. Creen aquéllos la versión que se les da, que no tienen modo de averiguar si es cierta o no. Y acaso, no importa repetirlo, si se les explicara que no es cierta, pondrían en duda la explicación. Perdida la costumbre de pensar por su cuenta. Por estar prohibido. No así como así. Con grave peligro, si se olvida la prohibición. Se llega, por el peligro, a no olvidarla. Los pocos, los cada vez más pocos que la olvidan, no hay quien no vea a dónde eso les lleva.

El órgano del Gobierno ruso insiste, en su respuesta al ministro inglés, no a sus declaraciones, según los informadores, en la versión rusa de lo de Corea. Rusia no tiene nada contra nadie. Quiere vivir en paz con todo el mundo. Pero hay países empeñados en perturbar esa paz por ella deseada. Ahí está lo de Corea para probarlo. Los ingleses y los americanos han invadido aquel país pensando en atacarla más tarde. Del juego a que el ministro inglés ha invitado al órgano del Gobierno ruso, quedará esa afirmación. Todo lo demás carecerá de importancia. Eso se explotará. Se explotaba ya. Ha facilitado el ministro inglés, sin facilitarlo, que se explote de nuevo. Poco importa que no haya dado pie para ello. Se aprovechan todas las circunstancias para decir lo que conviene. Es buena la ofrecida ahora. Se prepara una guerra contra los ingleses y los americanos, y todos los en torno a ellos agrupados, como éstos, que estaban lejos de pensar en aventuras guerreras por el momento — las cosas son así y no de otro modo — la preparan a su vez. Para esa preparación, no hay argumento que valga más que el de acusar al adversario del propio propósito. Los ingleses y los americanos han invadido Corea, para atacarnos más tarde. Tenemos, forzosamente, que defendernos. Cuando hagamos, para defendernos, será poco. Quedará eso, en la mente de los lectores del órgano del Gobierno ruso. Nada más que eso. Todo lo demás se esfumará. Por insignificante. Empieza a no quedar más que eso en la mente de muchos hombres del otro lado, del lado de acá. Con más razón, desde luego. Porque, hasta ahora, el lado de acá ha sido el atacado.

De que el lado de acá ha sido hasta ahora el atacado, nada saben los rusos. Lo saben los obedientes, en el lado de acá, a las consignas rusas. Pero es como si no lo supieran. Se les dice que no es así, y repiten que no es así. Cerrados los ojos, si los tiene. Soldados antes de que se les haga soldados. No busca otra cosa Rusia, para la lucha a que quiere lanzarse. Sin mucha confianza, todavía, en su fuerza. No en su razón. Esta no le es necesaria. Con la fuerza le bastaría. Le hace falta, pues, acumular fuerza. Y que, toda la de que disponga, sea abnegada. Nada mejor, para ello, que infundirle la idea de que está amenazada. No descuida esta tarea. Apenas hace otra. La ha servido el desafío del ministro inglés para proseguirla. No ha sucedido lo de Corea como el órgano del Gobierno ruso dice. No lo saben los rusos, ni tienen modo de saberlo. Y acaso si tuvieran modo de saberlo sería inútil. He dicho ya por qué. Se les repite la versión falsa. Buena para formar una moral guerrera. Que es lo que interesa.

Se está formando esa moral también en el lado de acá, pero sin mentir, por lo menos en el mismo grado. La amenaza, para el lado de acá, hasta ahora, ha sido real. Allí, hasta ahora, ha sido inventada. Nadie pensaba, por el momento, en atacar a Rusia. Las pruebas son abundantes, Rusia, en cambio, atacaba. Aquí, allá, acullá. Para ver hasta dónde podía llegar. Le han salido, al fin, al peso. Sin embargo, todavía, si no ataca, no será atacada. Eso es evidente. Está ahí, para ser visto. Si se estuviera tranquila, la dejarían tranquila. ¿ No puede estar tranquila? Tal es mi opinión. De ahí que continúe su tarea de formar una moral guerrera. No importa cómo. No importa con qué motivo. No hay, en las declaraciones del ministro inglés nada que se preste para ello. Han servido, no obstante, para ello. Se nos amenaza, dice el órgano del Gobierno ruso. Hemos de estar preparados para rechazar la amenaza. Lo más inocente, y son inocentes, en extremo, las declaraciones del ministro inglés, se aprovecha para el fin que se tiene entre ceja y ceja. No se responde a las declaraciones, que a pesar de ser inocentes son difíciles de contestar: se toma pie en ellas para decir lo que conviene, ya mil veces dicho, pero que se juzga en esta ocasión más susceptible de impresionar. Ni de lejos hay en las palabras del ministro inglés una amenaza para Rusia. No se habla, en la respuesta que se le hace, a él, no a sus declaraciones, sino de que ingleses y americanos amenazan a Rusia. Lo demás que se dice es por decir. Pura demagogia. Con tantas cosas como podrían decirse, pero por alguien que tuviera razón. La demagogia sustituye a ésta, en espera de que pueda sustituirla la fuerza. ¿ Llegará esto? Si no llega no será por falta de esfuerzos para que llegue. Hasta cuando parecen imposibles se prodigan. Hasta en un juego, sin otra trascendencia que un juego, como el que ha resultado del desafío del ministro inglés, se han prodigado. No ha salido de él, para el pueblo ruso, sino esto: que se le amenaza y que ha de estar presto para rechazar la amenaza.

El militarismo complica, en vez de resolver, los problemas internacionales

EN sus declaraciones ante la Comisión de información constituida sobre el caso Marc Arthur, el teniente general Albert Wedemeyer ha dejado escapar esta verdad que la revista neoyorquina Time recogió en su edición del pasado día 25: "I don't believe the military has ever solved an international problem, nor will it. It just expands, perpetuates and breeds hate and suspicion (1). Interpretando military en el sentido más amplio, el militar se extiende

al militante y los partidos son ejércitos en campaña. Podría añadirse aún que esta forma masiva y bastarda de acción tampoco ha resultado nunca los problemas interiores de los diversos países. Sería necesario abordar individualmente o por pequeñas agrupaciones los problemas de la organización social, como el hombre civil — el artesano, el campesino o el ama de casa — aborda su trabajo cotidiano, en lugar de hacer una constante prueba de fuerza decidida por el encuentro de batallones uniformados. Desgraciadamente, el socialismo de nuestros días no significa, al contrario, sino la aplicación sistemática de

Quien se resigna al mal acaba por habituarse a él y a no sentir su verdadero peso.

MALATESTA.

ANTOLOGIA

LA SOLEDAD

LA soledad no consiste en quedarse solo. Consiste en permanecer solo. Hay una soledad pasiva: la que sobreviene casualmente, cuando el mundo social nos abandona. Hay una soledad activa: la que nosotros mismos nos creamos, abandonando el mundo social. La soledad pasiva sorprende al hombre y le sobrecoge; le entrega a sí mismo; le deja solo consigo, atendido a sí y habiendo de vivir por sí, sumergido en la angustia del no saber qué hacer. Situación tremenda, intolerable! Nada está ahí, inminente y palpable, infinita y palpable. Nuestra vida, suspensa sobre ese abismo primario, pide auxilio, busca apoyo, clama por un ser, algo, alguien, a quien asirse para seguir existiendo. En estos momentos se revela claramente que la convivencia nos es indispensable, que nuestra vida, para vivir, necesita apoyarse en otras vidas. Ahora bien, estas otras vidas no entran « directamente » en contacto con la nuestra, sino « indirectamente », mediante el trato o comercio mutuo; el cual puede ser... privado — cuando la auténtica personalidad entra en el juego — o público — cuando en la relación sólo participan los elementos externos, comunes de muchos, esa realidad social — tan real como la física, pero de otro orden — que la vida colectiva segrega.

Pero si la convivencia es necesaria para la vida — para cada vida — también la originalidad de cada vida requiere que la persona sepa de sí y se conozca a sí misma. La que llamamos soledad activa no es terrible ni angustiosa, sino, por el contrario, fecunda y plena. Es lo contrario de la soledad pasiva. Es la que nosotros mismos buscamos y procuramos, precisamente para escuchar nuestro propio corazón, para conocernos a nosotros mismos, para descubrir nuestro auténtico ser, el ser que, al vivir nos proponemos realizar. Esta soledad activa (o simplemente la soledad) interrumpe nuestra vida de relación justamente para remozarla y refrescarla en las fuentes primarias de la persona viviente. Su condición esencial es el ensimismamiento. La soledad pasiva, la que sobreviene a pesar nuestro, aterra el alma porque la pone frente a la nada. Pero la soledad activa, la que nosotros mismos nos proporcionamos, coloca al alma frente al ser. El ensimismamiento es el descenso dentro del alma, la exploración en busca de nuestro auténtico ser, o, como se dice en los finos términos de la religión, el examen de conciencia. Divídese en dos momentos. El primero, es el repaso de nuestra personalidad vital presente y pasada; es el momento de la objetividad, cuando nos consideramos a nosotros mismos, nuestra vida propia, como algo que existe ya en el mundo, como una realidad objetiva. Pero esta objetividad es muy particular y en cierto modo única; es una objetividad, por decirlo así, interna, inaccesible a otros cualesquiera que no seamos nosotros mismos. El segundo momento es la confrontación de esa nuestra personalidad objetiva con la personalidad propuesta, con la persona que quisiéramos haber sido y ser. Los dos momentos no son estrictamente sucesivos, sino más bien siempre simultáneos. En el ensimismamiento hacemos balance de nuestra vida hecha y al mismo tiempo componemos una vez más — mil veces más — el programa de nuestra vida por hacer.

Manuel G. Morente.

Aire de la Calle

LA CRISIS MAS AGUDA ES LA DE LA TESORERIA

POCO ENTUSIASMO MINISTERIAL

DEJAMOS ahí el capítulo financiero, que ocasión habrá de volver a él, y dedicámonos unis a la cosa política.

En primer lugar hemos tenido noticias de la del Sr. Valera, que después se ha publicado en el boletín de los vascos casi in extenso. Parece un discurso y es de suponer que a D. Diego no le haya disgustado, excepto en el apartado relativo a la situación de la Tesorería, que, ciertamente, no resulta muy halagüeña; pues el ministro depositario declara haberles sido suspendida una de las ayudas generosas en que se basaba la relación de ingresos de carácter ordinario, y aconseja, en definitiva, que la acción gubernamental se funde, en el futuro, en el servicio personal y gratuito. La crisis tiene, pues, características de quiebra.

LOS RICOS DE LA EMIGRACION NO SUELTAN PRENDA

COMO hemos aludido a los fondos, porque el Sr. Valera nos lo recuerda, no estaremos demás copiar el párrafo siguiente de su carta a D. Diego, donde, justificando la agonía financiera del gobierno, dice:

Los depositarios de los bienes de la República en el exilio, coinciden por razones diversas con idéntica unanimidad, en negar al gobierno título para reclamarlos. Mis informes son que esos valores invertidos en títulos garantizados de renta fija, producirían lo suficiente para sostener la modesta acción política institucional, conservando intacto el capital. Luego reconoce el Sr. Valera que queda un buen pito en manos de república y sabe quienes son los agraciados. Esto contradiendo, naturalmente, las protestas de ignorancia que se hacían en el mensaje dirigido por los comités de los partidos republicanos con la firma del propio Sr. Valera —

DURAND, géant. GOMEZ, directeur. Société Parisienne d'Impression 4, Rue Saulnier. — Paris (12^e)